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Faguet a stilus tanításának eszközeiről. Emilé 
Faguet, a nálunk is tekintélynek elismert francia kritikus és irodalom-
történetíró, egy könyv (Danzat: La langue framjaise d'aujourd'hui) 
bírálatának keretében szóvá teszi a francia középiskolai tanulók hanyatló 
írásügyességét s egyúttal megjelöli a hanyatlás okait is. Tekintve 
egyrészt Faguet szavainak súlyát, másrészt, hogy nálunk is általános 
a panasz a tanulóknak az érettségi dolgozatokban mutatkozó fogyatékos 
stilisztikai készsége miatt és hogy a stilus tanításának kérdése nálunk 
napirenden van: mindezek folytán azt hiszem, hogy a Magyar Pceda-
gogia olvasóinak érdeklődésére számíthat Faguetnek e kérdésre vonat-
kozó vélekedése, melyet a következő pár sorban ismertetni akarok. 

Minden, de minden hozzáértő — így nyilatkozik Faguet az 
Annales pol. et litt. egyik legutóbbi (1331.) számában közzétett cik-
kében — megegyezik abban, hogy a francia középiskolai tanulók nem 
tudnak többé franciául írni. Mikor harminc évvel azelőtt a közép-
iskolai tantárgyak sorában a latin nyelvet a második helyre, a görögöt 
még hátrább tették, lelkesedéssel hangoztatták: Hogy fognak tudni 
ezentúl franciául í rni! 

Nos, mit konstatált a Revue Universitairenek a baccalaureatusra 
vonatkozó enquéte-ja? Azt, hogy a francia abituriensek, mikor írnak, 
nagyobbrészt olyan iparostanulóknak látszanak, kik félénk ügyetlen-
séggel egy ismeretlen szerszámot kezelnek. Szegényes szókincs, nem 
találó kifejezések, mondattani és helyesírási hibák . . . tapasztalhatók 
a dolgozatokban. 

A francia nyelvi dolgozatok hanyatlásának az okait Faguet 
következőképen fejtegeti: A hanyatlás okai többfélék. A jó stilus 
részben az emberrel veleszületik, részben szuggerálva van. Akinek 
veleszületett stilus-érzéke van, annak csupán szókincsre s elemi nyelvtani 
ismeretekre van szüksége, hogy igazi, kitűnő stilisztává váljék. A XVn. 
századbeli írónőknek körülbelül csak ilyen stílusuk volt. Másrészt a 
stilus szuggerálva van. Azaz, akiknek a jólíráshoz természetadta disz-
pozícióik vannak, azok jó és nagy írók olvasása által e dispositióikat 
tnegszilárdítják. 

A mai középiskolai tanulók közt vannak, kik a természettől ép 
oly tehetséggel vannak megáldva, mint a tizenhetedik és tizennyolcadik 
századbeli generációk, de az a baj, hogy a mai ifjak nem igen olvassák 
a nagy írókat. A természettudományi tanulmányok, melyek a tanulók 
idejének a felét lefoglalják, továbbá a sportok, melyeket az ifjak 
annyira kedvelnek, elvonják őket majdnem teljesen a remekírók 
müveinek olvasásától. 

A középiskolai tanulók nem olvasnak: ez a dolgozatok minősége 
csökkenésének a főoka. De van ennek még egy oka s az: a latin 
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nyelv elhanyagolása. A latinról az anyanyelvre s az anyanyelvről 
latinra való fordítás kitűnő eszköz arra, hogy a tanuló megtanulja, 
mindakét nyelv kifejezéseinek értékét: a fordítás páratlan szellemi 
gimnasztika. Kálmán Miksa. 
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